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SERIE 4
EXERCICI 1
Qualificacio Objectiusterminals que savaluen
4 punts 4,11,16
Continguts conceptuals Tipusd’ objectiu
Hidrografia Aplicacid, conel xement
Respostes
1 20 quadrats sencers = 20 q.
38 mitjos quadrats = 38/2= 19 q. (+/- 4) Tota = 39 quadrats (+/- 3)
Superficie= 0,09 km? * 39 quadrats = 3,51 km? (+/- 0,36 km?)
Puntuaci6: 0,5 per utilitzar un sistema de calcul correctament.
0,5 per aplicar correctament |’ escala de superficie,
amb un marge d’ error de +/- 3 quadrats
2 3,78km* _ 3,33km’
100 X
3,33km?
X=——-%100=88%
3,78km
Reducci6 del 12% = (100%-88%)
Puntuacié: 1 punt si esrealitza tot el calcul complet i correcte
3. a) Es degut ala colmatacio produida per I aport de sediments que arrossega el riu
de la seva accio erosiva aigiies a munt.
b) Tot i que la sedimentaci6 és produeix en tot I’ embassament, és major al’inici
degut a que ladisminucié de la velocitat que experimenta e riu en entrar a
I’ embassament, origina una pérdua de capacitat de transport, ocasionant la
consequient sedimentacio dels materials més pesats al’inici i només els més
lleugers son sedimentats més endins de I’ embassament.
Puntuacié: 0,5 punts per cada apartat
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4, Impactes positius:
= Mgjor control del cabal del riu, amb el conseqlient avantatge que pot suposar
en cas de fortes precipitacions, retardant el temps.
= Augment de lareserva de recursos hidrics.
» Possible utilitzaci6 de |’ aigua embassada com a font energetica.
» Pot servir de base d' activitats recreatives.
Impactes negatius:
* Inundacio de grans extensions de terreny amb el consequient trasllat de
poblacions, pérdua d'ecosistemes i terres molt fertils en algunes ocasions.
» Perduade sediments aiglies avall, retrocés del delta, ...
= Mgagjor encaixament del Ilit del riu.
Puntuacié: 0,25 punts per resposta correcta, finsun maximd' 1 punt
OPCIO A

EXERCICI 2A [2 punts]

Qualificacio Objectiusterminals que s avaluen
2 punts 15, 21, 23, 28, 29, 30 32.
Continguts conceptuals Tipusd’ objectiu

Interaccio de sistemes Coneixement, aplicacio, valoracié
Respostes

1 Cada resposta correcta val fins a 0.33 punts. (El text subratllat és considera

I"imprescindible per a donar la resposta com a totalment correcta).

Abocador controlat: ingtal-lacions d'eliminacié de residus normalment urbans
consistents en triar i posar a punt un espai (molt sovint antigues pedreres) que un cop
adequats per evitar els impactes ambientals negatius, s'hi estenen els residus, es
compacten mecanicament i abans que el gruix sobrepassi un cert valor (uns 60 cm) es
recobreixen amb una capade terra, i aixi successivament.

Incineradora: Es unainsta-laci6 on els residus es cremen a altissimes temperatures de
manera que la major part esdevé gasos i materials inerts. Sempre queden algunes

escories, e pesi e volum de les quals és molt inferior a total inicial. Lesincineradores
més ben equipades aprofiten el calor produit durant la combusti per generar energia.

Planta de compostatge Installacions on es tracta |la matéria organica, préviament
separada de |a resta dels residus, que s hauran de tractar d’ una atra manera. A la planta

de compostatge la matéria organica es tritura i Sexposa a I'acci6 de I'aire a fi
d afavorir _els processos fermentacid, descomposicié i es transforma en compost.

Recentment han comencat a funcionar amb éxit les plantes de biogas.

Cada resposta correcta val 0.1 puntsfinsa un maximd' 1 punt (10 respostes)
v Abocador:

Avantatges.
- Tecnologia senzillai inversio reduida.
- S'hi pot disposar qualsevol residu.
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- EsI’Unic sistema que pot eliminar tots els subproductes.
- No afecten les variacions de volum de residus abocats.
- Norequereix tria prévia dels productes que hi arriben.

Inconvenients:
- Terreny de gran superficie que ha de complir unes determinades condicions

geol giques, meteorol 0giques, paisatgistiquesi de situacio.

Impacte visua molt negatiu.

Proliferaci6 de rosegadors, ocellsi insectes.
Emissi6 de gasos contaminants.
Possibilitat de contaminacié d' aiglies subterranies.
Vidalimitada.

v" Incineradora

Avantatges:
- Reduccié més gran de pesi volum dels residus.
- Instal-lacié amb poca superficie necessaria.
- Espot ubicar relativament a prop dels nuclis de poblacié.
- Tot € procés de tractament esta vigilat i controlat, sense intervencid
d’ elements externs
- A partir d’ un volum de residus cremats, es pot recuperar energia.

Inconvenients:
- El cost d'instal-lacio i de manteniment és molt elevat.
- Deixaresidus, alguns toxics.
- Lainversié per aladepuracio de fums és molt costosa.
- Risc d accidents per mal funcionament.
- Reguereix una quantitat forca constant de residus.
- No pot ser I'Unic sistema existent, en cas d’'avaria cal tenir una solucio
aternativa.
- Emissi6 de gasos contaminants a |’amosfera i contribucio a I’ efecte
hivernacle.

v" Planta de compostatge:
Avantatges:
- Es el sistema que s assemblamés al's cicles naturals.
- Recuperacio de lamatéria organicaen formade compost i meta
- Possibilitat d abaratiment del cost del tractament per la comercialitzacié del
compost i € meta.
- Poca contaminacié ambiental .
- Lanecessitat defer latriaafavoreix e reciclatge d’ altres matéries.

Inconvenients:
- Producci6 de rebuig que necessita un altre tractament.
- Produccié de males olors.
- Inversi6 i manteniment forca elevats.
- Cal separar I’ organic d’ origen i té un sistema de recollida més aviat complex.
- Necessitat de comercialitzar el compost resultant.
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EXERCICI 3A [2 punts]

Qualificacio Objectiusterminals que s avaluen

2 4,8, 15,16, 20,21, 22, 34

Continguts conceptuals Tipusd’objectiu
Geosferainterna coneixement, analisi
Respostes

1 |a) Lazonadel mapa, en e contacte entre la placa pacificai I’ americana, és un marge
conservatiu, perd amb molta activitat tectonica, ja que es dona fregament entre les
plaques. El fregament es tradueix en una serie de falles paral -leles que indiquen la
direcci6 del contacte entre les plagues (0.5 punts).

b) A més deterratremols, |’ activitat tectonica es pot manifestar en vulcanisme, o en
tsunamis si I’ epicentre del terratremol estroba en els oceans (0.5 punts per qualsevol
dels dos fenomens).

2 |a). |El mapas harealitzat superposant laubicacié de les zones amb sorresi Ilims
saturats amb lade les falles, ja que és on coincideixen les arees tectoni cament
meés actives amb els materials més susceptibles a liqueficar-se (0.5 punts).

b) [Malgrat ser unazona susceptible de liqliefaccio, hi ha poques falles que
travessin laregio, i per tant laintensitat del terratrémol sera menor (0.25 punts)
c). |Malgrat que ésunazonamolt activa, no hi hamaterials susceptibles de
liqueficar-se, ja que en la costa hi ha penya-segats de roques coherents (0.25
punts)
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EXERCICI 4A [2 punts]

Qualificacio Objectiusterminals que savaluen

2 punts 23,24

Continguts conceptuals Tipusd’ objectiu
Atmosfera Coneixement, analisis
Respostes

1. | Per acadaresposta incorrecta del test es descomptaran 0,08 punts. La puntuacié
minima és zero punts.

L es respostes correctes son :

1.1-A

12-D

13-B

Justificaci6 1.3. Els efectes de |’ 0z6 son molt diferents si es troba a |’ estratosfera que ala
troposfera. Mentre que el primer absorbeix la radiacié ultraviolada i té un efecte positiu,
€l segon absorbeix laradiacio infraroja, per la qual cosa augmenta |’ efecte hivernacle del
planeta.

Puntuacié 0,25 punts per cada resposta correcta

2. | Per acadaresposta incorrecta del test es descomptaran 0,08 punts. La puntuacié
minima és zero punts.

L es respostes correctes son :

21-D

22-C

23-C

Justificaci6 2.3. L' 0z és un contaminant secundari ja que es forma al’ atmosfera quan el
dioxid de nitrogen absorbeix radiacid solar, aeshores queden atoms d' oxigen Iliures que
reaccionen amb molécules d’ aguest element i es forma 0z6.

Puntuaci6 0,25 punts per cada resposta correcta
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EXERCICI 2B [2 puntg]

Qualificacio Objectiusterminals que s avaluen

2 punts 16, 17, 18, 20, 24

Continguts conceptuals Tipusd'objectiu

Geosferainterna/ Riscos Andlis

Respostes

1 = L'edifici A ésun edifici at que es projecta sobre material no cohesiu. Els

edificis altstenen un risc d'esquerdament i d'esfondrament mésgran s
estan situats sobre aquest tipus de materials, sobretot a causa de lavibracio
diferencial que pot tenir €l terreny.

» L'edifici B ésun edifici alt que es projecta sobre material rigid, en una zona de
poc pendent. Es el menys vulnerable al risc sismic, perqué els edificis sobre
solsrigids poden resistir forca bé la vibracio sismica, (finsi tot millor si son
més aviat alts).

» L'edifici C ésun edifici baix que es projecta sobre material rigid, en unazona
de poc pendent i Iluny de qualsevol corrent hidrica, pero al costat d'un vessant
de pendent amb materials tous. Aquest edifici pateix €l risc derivat dela
possible inestabilitzacié del vessant queté al seu costat nord.

Valoracio: 0,1 per descriure la situacio de cada projecte (textos subratllats)
(total=0,3). 0,2 per trobar un motiu de vulnerabilitat sismica per cada un dels
projectes A, i C (textos en negreta) (total=0,4). 0,3 per escollir i argumentar amb
un motiu suficient que la millor opcié ésla B.

2. a) Cert, perqué els danys acumulats son majors a segle XX que als segles
anteriors. (0,25 punts)

b) Fals, perqué és possible que, sobretot finsal segle X V11, ocorreguessin
moviments sismics que no hagin quedat enregistrats als arxius historics. A
meés, 500 anys és un periode de temps insuficient (estadisticament no
representatiu) per saber amb certesasi el nombre de terratrémols augmenta.
(0,25 punts: Es suficient amb un dels raonaments).

c) Fals, perqué lamagnitud del sisme depen de l'energia adliberada en el
terratremol (que no té unarelacié proporcional amb els danys causats) i no es
té cap dada al respecte en lataula (0,25 punts)

d) Fals, perque el fet que els danys per terratremol hagin augmentat molt durant
el segle XX pot ser causat a que els béns son de més valor, enlloc d'estar
causats per unamajor quantitat d'energia aliberada (0,25 punts)

Es tindran en compte, pero, altres raonaments
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EXERCICI 3B [2 punts]

Qualificacio Objectiusterminals que s avaluen

2 punts 21, 34,40, 41

Continguts conceptuals Tipusd’ objectiu
Atmosfera/Geosfera externa Coneixements, Aplicacio, Valoracio
Respostes

1 a) El periode sec compren dos mesos. juliol i agost. Aquest periode sec
S estableix quan €l valor de la precipitacié en mm ésinferior a doble del valor
de la temperatura en °C per a mes considerat. Els valors aproximats de la
temperatura i la precipitacid6 es poden obtenir a partir de les corbes
corresponents.

[0,25 punts per especificar els mesos en que es dona; 0,25 punts per raonar

encertadament la manera de deduir-10]

b) Per saber lamitjana del nombre de despreniment durant els mesos d’ hivern
(novembre, desembre i gener) ens fixarem en la corba de desprenimentsi els
valors que assoleixen al’ eix d’ ordenades corresponent. El valor exacte ésde
116/3 = 38,6 (novembre: 30; desembre: 26 i gener: 60)

[valor dela resposta0,5 punts; es consideraran correctes valors compresos entre

114-118 despreniments. 38-39,3]

2 a) El nombre de despreniments és directament proporcional als valors de les
precipitacions. en augmentar les precipitacions també augmenten els
despreniments; d’ altra banda el nombre de despreniments és inversament
proporcional a la temperatura: en augmentar la temperatura el nombre de
despreniments disminueix.

b) Aquest fenomen d'inestabilitat gravitatoria sembla estar afavorit per les
baixes temperatures i les elevades precipitacions. La preséncia d’aigua en
les roques fa perdre cohesié as materials que formen els talussos o els
vessants i les baixes temperatures de I’ hivern (glacades) contribueixen a
I”eixamplament de les esquerdes. En tots dos casos es contribueix a una
inestabilitat dels materials.

[0,5 punts per trobar la relacio existent i 0,5 punts per la hipotesi].
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EXERCICI 4B [2 punts]

Qualificacio Objectiusterminals que s avaluen

2 punts 5,19, 20, 23, 24

Continguts conceptuals Tipusd’ objectiu
Edafosfera Aplicacio, Andlis
Respostes

1

El sol Ubac és el que té mésrisc d erosié quan no hi ha vegetacio, independentment
del pendent, segons es despren de lataula. (0,5 punts)

b)
En & sl Ubac, perque estaformat per materias de textura més fina (1limosos) (0,25
punts)
Les condicions vindrien afavories:
- Per lamanca de vegetacio, ja que en no existir deixa el sol sense cap menade
proteccio al’impacte de lapluja
- Pels vessants de pendent més pronunciat, ja que incrementen |’ energia de
I" aigua d’ escolament.
(0,25 punts)

2. a)

Lataxad erosio del sol Ubac amb vegetacio (pineda) i amb pendent del 15% (<20%)
ésde 34 Mg ha’ any™.

L’ erosio de 20 ha en aquest vessant suposen: 34 Mg/haany * 20 ha= 680 Mg de
sediments que anirien a parar a riu anualment (0,5 punts)

b)

Mesures.

- Reforestar de nou el vessant.

- Fer-hi abancalaments.

- Fer drenatges a cap del talus

(0, 25 punts per cada resposta fins un maxim de 0,5 punts. Es poden acceptar altres
respostes correctes)
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SERIE 1

EXERCICI 1 [4 punts]

Opci6 A
Qualificacié Objectiusterminals que s avaluen
4 punts 15, 16,18,20, 2629, 32
Continguts conceptuals Tipusd’ objectiu
Hidrosfera Coneixement, Analisi, Valoracio
Respostes
1. a) Entenem per salinitzacio dels aqliifers I’ increment de la concentracio de clorurs a
I'aigua subterrania degut a l'entrada d'aigua marina subterrania en un fenomen que
anomenem intrusié marina ( 0,5 punts)
b) Es degut, entre altres raons, ala sobreexplotacié dels agilifers costaners (0,5 punts)
2. a) La menor aportaci6 d’ aigua en alguna zona pot afavorir unamajor penetracio de
I"aigua de mar i provocar una salinitzacié més rapida de I’ agliifer (0,5 punts).
b) Lazona A té més probabilitat de salinitzar-se degut a qué a causa de la desviacio

del riu els agliifers rebran menys quantitat d' aiguai per tant laintrusié marina pot
ser mgjor. Per contra els aqliifers de la zona B tindran una major aportacio d' aigua
del cursdel riui per tant lafalca marina no tindra tanta penetraci6 (0,5 punts)

3. a) El funcionament d'aguestes plantes imita el's processos natural s de depuracio.
L'objectiu és eliminar la matéria en suspensio, les substancies col -loidals, les
substancies dissoltes i organismes patogens (0,4 punts)

b) Métodes fisics, quimicsi biologics:

- Tamisat: eliminacio6 de particules solides de mida gran.

- Floculaci6: procés pe qual les particules contingudes en el sistema s agrupen i se
sedimenten.

- Coagulacio: procés de desestabilitzacio de les suspensions col-loidas, de manera
gue els solids dissolts en les aiglies residuals se separen del sistema en forma d'una
fase solidainsoluble.

- Decantaci6: separacio de les fases solidai aigua per sedimentaci6 dels solids.

- Filtraci6: eliminacio de les particules que hagin pogut superar € procés de
decantacio.

- Aireacio...

- Aportaci6 de bacteris aerobis...

(0,2 punts per indicar i comentar breument cada procés fins un maxim de 0,6
punts).

4, - Lautilitzaci6 de I’ aigua que surt de les EDARS per regar €ls campsté |’ avantatge
gue no cal depurar-la plenament, podem deixar elsfosfatsi els nitrats perque
serviran de nutrients pels conreus permetent d’ aquestaforma que el's pagesos
estalviin adobs.

- L'aigua dliberada al camp servira per reomplir els agliifersi d’' aguesta forma
evitaralaintrusié marina

(0,5 punts per cada resposta correcta. Es poden admetre altres respostes que
puguin ser correctes)
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EXERCICI 2A [2 punts]

Qualificacié Objectius terminals que s’avaluen

2 punts 18, 29, 32,34, 40, 41

Continguts conceptuals Tipus d’objectiu
Atmosfera Coneixements, Aplicacio
Respostes

1 a) A lesvallsd vent ésobligat a comprimir-se i accelerala seva velocitat; a més no troba
obstacles naturals per penetrar alavall [0,50 punts]

b) Lesisolinies mostren un gradient de disminucio6 de lavelocitat del vent des del litoral
atlantic frances fins el mediterrani. A lafranjalitoral del Canal delaManegael vent
bufa amb forca procedent de I’ atlantic (6,5-7 m/s), a mesura que va travessant el
continent lavelocitat vaminvant fins el punt que els valors més baixos (< 4,5 m/s) els
assoleix ala costa mediterrania. Larugositat del terreny i la presencia de nombrosos
obstacles, naturalsi antropics contribueix alaminva progressiva de lavelocitat [valor de
la resposta 0,5]

2. a) Laciutat de Madrid esta localitzada en una area on les isolinies defineixen uns valors

mitjans de 4,5-5,5 m/s. Lavelocitat en km/h es calcula de la manera seglient:

45 m/sx 1 km/1000 m x 3600 /1 h = 16,2 km/h

5,5 m/sx 1 km/1000 m x 3600 §/1 h = 19,8 km/h

Lavelocitat es troba compresa entre 16,2-19,8 km/h

Aquests valors obtinguts es troben per sota o coincideixen justament amb els valors

minims perque entrin en funcionament els aerogeneradors. En conseqiiencia a priori i

sense considerar atres aspectes, no sembla ser una area idonia per alainstallacio d’ un

parc edlic.

[S € calcul sha efectuat correctament 0,30 punts,i s ho raona correctament 0,30

punts més|

b) Avantatges:
- Esunafont d energiainesgotable.
- No contribueix al’emissié de gasos que incrementen |’ efecte hivernacle.
- No genera contaminants.
- Laingta-lacié de parcs edlics no limita les activitats agricoles.
- Latecnologiaés senzilla.

Inconvenients:
- Esimprevisible en tant que depén d uns valors minims d’intensitat del vent.
- Esintermitent en tant que depén que bufi & vent.
- Causen impacte paisatgistic.
- Provoquen interferéncies en els aparells de televisio proxims.

[0,10 punts per cada resposta correcta fins un maxim de 0,4 punts)
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EXERCICI 3A [2 punts]

Qualificacio Objectiusterminals que s avaluen

2 punts 17, 18, 19

Continguts conceptuals Tipusd’ objectiu

Geosferal/ Recursos Coneixements

Respostes

1 1. Basalt

2. Granit
3. Cadcaria
4. Argila
Puntuacié: 1 punt (0,25 per cada correspondencia correcta)

2. Per alafabricacié de formigd cal utilitzar arids, els quals poden ser naturals
(sediments) o bé artificials (roques matxucades). Els arids cal que tinguin una
granulometria determinada segons els tipus de formigo. Els arids es barregen
amb ciment, €l qual és unabarreja de calcariatrituradai argilao marga.
Puntuacié: 1 punt s s esmenta elsarids, la calcariai la lutita, 0,5 punts si
nomeés s esmenten dues roquesi 0,25 en el cas d’ esmentar-se una roca o
material)
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EXERCICI 4A [2 punts]

Qualificacié Objectius terminals que s’avaluen
2 punts 5, 16, 20, 35, 41
Continguts conceptuals Tipusd’ objectiu
Geosferainterna Aplicacié, Andlisi, Coneixement
Respostes
1 Per a cada resposta incorrecta del test es descomptaran 0,08 punts. La puntuacié
minima és zero punts.
1.1-D (0,25 p)
1.2-D (0,25 p)
1.3-B (0,25 p)

1.4- Lamagnitud es mesura mitjancant I’ escala de Richter, quevadel’1a9o0
superior, S S escau, Per aun terratremol de grau 7 en aguesta escala cal considerar-1o
de gran magnitud. Laintensitat es mesuraa partir dels danys materialsi pérdues
humanes, escdlaMSK, quevadel’l a XIllI, i segons ladescripci6 del text, va ser de
moderada intensitat. (0,25 p)

2. Per a cada resposta incorrecta del test es descomptaran 0,08 punts. La puntuacié
minima és zero punts.
2.1-A (0,25 p)
2.2-A (0,25 p)
2.3-B (0,25 p)

2.4- Els corrents de fang sdn moviments fluida s que es donen en materials de poca
consistencia, com ara argiles i margues. Aquests materials quan es mullen es
comporten com una massa semiliquida que flueix pendent avall, tot i que no és
necessarial’ existéncia de grans pendents per iniciar e moviment (0,25 p)
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Opci6 B

EXERCICI 2B [2 punts]

Qualificacié Objectiusterminals que s avaluen

2 punts 3,23,24

Continguts conceptuals Tipusd’ objectiu

Atmosfera Coneixement, Vaoracio, Anadlisi
Respostes

1. |a) |Elfenomen esconeix com efecte hivernacle (0.2 p.)

b) |L’augment en laconcentracio de CO, al’atmosferaimpedeix que laradiacié d’ ona
[larga reflectida per la superficie terrestre pugui travessar-la, i per tant, evita que pugui
escapar, amb la qual cosa fa augmentar latemperaturadel’aire (0.3 p.)

C) C02

Oxidacié de matéria organica, principa ment per I’ Us de combustibles fossils

CH,4
Emissions anaerdbiques d’ arrossars, aiguamolls, mines de carbd, excrements de
bestiar...

NO,, NO
Us de fertilitzants quimics, combustié

O3
Reaccions fotoquimiques de productes de combustio

CFC
Aerosols, neveres antigues, envasos alimentaris

(0.1 punt per cada gas anomenat (a excepcid de CO, que forma part de I’ enunciat) i
0,1 punts per I’ origen correcte, fins a un maxim de 0.5 punts)

2. |a@ |Laliniacontinuacorresponal casA i ladiscontinuaa B (0.4 p. per assignacio
correcta, es descompten 0.2 p. per assignacié incorrecta)

b) [Motius:

- L"augment de latemperatura provoca lafusio dels gels permanents, principalment al's
pols, i augmenta la quantitat d' aigua dels oceansi €l nivell mitja del mar (0,2 p).

- L’ augment de latemperatura, sense que hi hagi desglag necessariament també fa
augmentar e nivell del mar per dilatacio (0,1 p.)

Efectes (0.3 p. per qualsevol ddls seglients):
- Arees costaneres quedaran anegades.
- Augment de la freqiéncia d’inundacions.
- Reduccio de |’ area ocupada pels gels.
- Subsidéncia de zones permanentment gelades.
- Regjustament isostatic.
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Pautes de correcci6 Ciéencies de laterrai medi ambient

EXERCICI 3B [2 punts]

Qualificacié Objectius terminals que s’avaluen
2 punts 16, 17

Continguts conceptuals Tipus d’objectiu
Geosferainterna Coneixements
Resposta

1 Errades que conté el text:

Intensitats (1), volcandlegs (2), epicentres (3), geotérmica (4), Paleontologic (5),
gravimetres (6), isosistes (7), MSK (8), Depressio Central (9), Pirineus (10).

Justificaci 6;

(1) L’escalaRichter mesuralamagnitud d’un terratremol, no laintensitat.

(2) Elsespecidistes en terratrémols son el's sismolegs.

(3) L’hipocentre o focus és on s'alibera |’ energia del terratrémol, en I’interior terrestre,
en aquest cas prop dels 10 km de fondaria.

(4) Elsterratrémols no aliberen energia en formade calor com és la geotérmica.

(5) L’organisme que controla els terratrémols no pot ser I'Institut Paleontologic de
Catalunya, ja que el terme paleontologic esta relacionat amb I'estudi dels fossils
(Potser algun alumne esmentara I’ Institut Sismologic de Catalunya. L’entitat que
controla els terratrémols que es produeixen a Catalunya, és |’ Institut Cartografic. Es
considerara correctalaresposta, si S esmenta paeontologic i es raona).

(6) L’aparell utilitzat en una xarxa sismica és € sismograf, un gravimetre mesura les
anomalies de la gravetat.

(7) Unaisosista és unalinia que uneix els punts d'igual intensitat d’ un terratremol, pero
no permet determinar |’ energia despresa per un sisme.

(8) L’energiaaliberadaper un terratrémol es mesura mitjancant I’ escala Richter.

(9) La Depressié Central és una area de Catalunya amb activitat sismica molt baixa o
nul-la, és una zona de rebliment, és a dir de sedimentacio. Es situa lluny d’un  limit
de placalitosférica.

(10) Els Pirineus sbn una serralada orogénica (limit de la placa Ibérica i la placa
Eurasiatica) relativament recent que manifesta activitat sismicaforca significativa.

(10 errades x 0,20 punts = 2 punts)
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EXERCICI 4B [2 punts]

Qualificacié Objectiusterminals que s avaluen

2 punts 5,19, 20, 23, 24

Continguts conceptuals Tipusd’ objectiu
Edafosfera Aplicacio, Andlis
Respostes

1 a)

El sol Riberaés el que té mésrisc d’ erosié: 2.6 Mg ha’ any™ (>20%, vegetaci6), comparat
amb el sdl Somer, amb 2,5 Mg ha* any™ (>20%, vegetacio). (0,5 punts)

b) Arguments:

- Lavegetacié evital’impacte directe de les gotes de pluja sobre € S0l

- El sistemaradicular de les plantes subministra espongivitat a sol, € fapermeable, la
qual cosafacilitalainfiltracio del’aigua de plujai reduix I’ escolament superficial que
podria provoca erosi 6.

(0,25 punts per cada argument. Es poden considerar valids altres arguments)

Lataxad erosio del sol Somer sense vegetacio és de 22 Mg ha™ any™.
L’ erosi6 de 15 ha en aquest vessant suposen 22 Mg/haany * 15 ha= 330 Mg de sediments
gue anirien a parar a riu anualment (1 punt si el resultat és correcte)




